

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

REAL, 26, Y GALERA, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Miércoles 31 de Diciembre de 1902 — San Silvestre

El sepulcro del Cid

El mal sino nacional vuelve una vez más sobre nosotros, y del modo más brusco é inesperado.

Habíamos convenido, después de lecciones y experiencias duras y amargas, hasta dejárselo de sobra, en que era menester de un modo indispensable, si las tremendas heridas recibidas habían de llegar a cerrarse algún día, si la nación había de lograr su equilibrio y su reconstitución a una nueva vida, que una absoluta y tranquila paz permitiese a España entregarse de lleno al fomento de la cultura, del trabajo, de la riqueza pública, a la reorganización de la maltrata hacienda, a la rehabilitación del crédito nacional.

Bien cara compramos esa paz, después de una guerra funesta y abrumadora, que un estadista con conciencia de sus actos hubiera debido evitar, fundándose en razones de conveniencia pública, tan claras y terminantes como las que proclamaba, hace ya bastantes lustros, el general Prim en una discusión parlamentaria famosa, en la que afirmaba su arraigada opinión de que era menester liquidar a tiempo la intrincada y laboriosa cuestión ultramarina.

No lo hicieron los que le sucedieron en el poder desde entonces, ni siquiera el gran Cánovas, cuya muerte ocurrió precisamente cuando más necesaria hubiera sido para España una mano de hierro al servicio de un cerebro potente. Y así nos vimos de la noche a la mañana, metidos en un berengüero, a cuyo término estaban el fin de nuestro poderío, de nuestra leyenda y de nuestro prestigio.

Desde entonces acá, mucho se ha hablado de la marcha internacional de la política española, de la necesidad de una orientación concreta en tan áridas materias de la conveniencia ó inconveniencia del aislamiento ó las alianzas para el caso posible de un conflicto marroquí. Eran estas cuestiones semi-académicas, semi-políticas, de las cuales nadie se ocupaba en definitiva, más que para procurarse acerca de ellas una opinión buena ó mala, por aquello de que es preciso opinar sobre todas las cosas.

Pero en lo que todos estaban conformes era en que era menester renunciar, por mucho tiempo al menos, hasta que España llegase a ser próspera, rica, culta y poderosa, a todo sueño guerrero, a toda monomanía de grandezas belicosas, que tan cara nos ha salido por no habernos curado de ella a tiempo.

Nada de quimeras, nada de fantasías, nada de desquites, nada de aprestos guerreros. Es menester renunciar a la leyenda dorada, echar la llave al sepulcro del Cid. Así lo proclamaban, interpretando con claridad genial la opinión unánime de los escarmentados españoles, la Pardo Bazán primero, Joaquín Costa después en dos discursos famosos. Y en efecto, sus frases rodaban y alcanzaban cada vez mayor y más sonoro eco, y todos convenían en que antes de volver a las andadas era preciso dar cima a la tarea de hacer una España nueva, capaz de hombrarse en todo con las demás potencias que acen papel en el mundo.

Hacienda, enseñanza, trabajo, rehabilitación política y económica, y para ello, paz, una paz absoluta. Después, una vez rehecho el terruño nacional, formada de nuevo, sinó la leyenda, al menos la honrada realidad de su respetabilidad y su fuerza, ya llegará el momento de asomar cuando sea preciso la cara sonolienta del león pátrio, comenzando a sacudir las melenas.

Pero, adios proyectos, ilusiones, propósitos y esperanzas. Ya estamos otra vez metidos en danza, y como siempre sin comerlo ni beberlo. Somos como esas familias desdichadas, perseguidas por la suerte, que se encuentran con una enfermedad cuando empiezan a reponearse de un pleito.

El pleito fué terrible, pero la enfermedad, si va de veras, puede ser tremenda. El pavoroso y antiguo problema marroquí, compañero de la cuestión de Oriente en lo de amenazar de vez en cuando el equilibrio europeo, coge a España de medio á medio, obligándola con más ó menos motivo, á hacer unos pinitos para los cuales la situación nacional es poco propicia, volviendo otra vez á la ruina, á la confusión, á la bancarrota.

Órdenes, circulares, aprestos, armamentos y movilizaciones. Estamos de nuevo en plena fiebre guerrera y disponiéndonos á entrar en aventuras.

Dios nos saque con bien de tal enredo, harto más doloroso para nosotros, pobres hidalgos arruinados, que para los ricachones orgullosos que al fin y á la postre habrán de llevarse las tajadas, aunque quizá seamos nosotros los que nos quememos los dedos al sacarlos de la lumbre.

Entretanto, la llave dorada del sepulcro del Cid comienza ya á hacer rechinar la mohosa cerradura.

DE SANTIAGO

Jaleo académico

Ayer celebró sesión una importante colectividad académica para resolver asuntos de interés.

Leída el acta de la sesión anterior, creyeron algunos señores presentes que debían hacerse en ella algunas modificaciones, á lo que el presidente, que no se distingue por lo conciliador de su temperamento, ni por la dulzura de sus formas, se opuso terminantemente po-

niendo el asunto á votación en la que fué derrotado.

Pedia la lógica que en seguida se discutieran las rectificaciones intentadas en la organización hasta llegar á un acuerdo, pero el presidente, que ocupa un elevado puesto académico, y para quien no hay más lógica que su voluntad, levantó la sesión con su brusquedad característica, dejando asombrados á sus compañeros, que no acertaban á explicarse tal conducta, apesar de que á eso y á otras cosas los tiene de antiguo acostumbrados.

Parece que con motivo de este hecho y otros de no menor gravedad que tienen muy asentado y malquistado al protagonista de este trágico-cómico acontecimiento, dicho señor ha decidido presentar la renuncia del cargo con carácter irrevocable.

No nos atrevemos á esperar tan feliz terminación de año.

L. GÓMEZ.

SÁNCHEZ GUERRA Y GUERRITA

Nadie está libre de equivocarse: todos los periódicos del mundo, por lo tanto, están expuestos á errores de más ó menos bulto.

Pero eso no impide que los errores que llegan al límite del disparate sean curiosos y divertidos. Véase uno.

En el número de *L'Eclair*, el gran periódico nacionalista de París, correspondiente al 26 de Diciembre, encontramos un suelto referente á la cuestión surgida entre el gobernador de Madrid y el «general príncipe de Borbón», como llama al presidente del «Círculo de la Pluma y la Espada».

El suelto está lleno de errores de información, pero no es eso lo que tiene de curioso, sino lo siguiente:

«El gobernador civil, Sr. Sánchez Guerra, hermano del torero *Guerrita*,...» y sigue contando á su modo el incidente.

Hombre, hay que distinguirla. Que se sepa, el prohombre maurista y el famoso Califa II no tienen parentesco. Pero no es nuevo ya, ni mucho menos, que nuestros vecinos se hartan de disparatar cuando tratan de nosotros...

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

Por la importancia que revisten y por la trascendencia que pueden tener los sucesos de Marruecos, cuya gravedad no puede desconocerse, despertamos en esta población natural ansiedad y expectación justificada.

Parece que entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Galicia se han cruzado estos días ordenes y telegramas relacionados con la grave situación del imperio marroquí. Apesar de la absoluta reserva que acerca del particular se guarda, sábese que en la Capitánía general se han recibido ordenes terminantes para que todos los generales, jefes, oficiales y soldados, que se hallen con licencia se incorporen inmediatamente á sus respectivos destinos.

A todas estas precauciones hay que añadir la de haberse impedido la circulación de telegramas relacionados con tales sucesos, hasta el extremo de no permitir que nuestro corresponsal en Ferrol nos diese cuenta del movimiento de algunos buques de guerra que se hallan en aquella capital de este Departamento y que, según parece, han recibido orden de provistarse de víveres para marchar inmediatamente á nuestras posesiones de Marruecos.

Y—para que se vea lo que son las cosas—lo que no han dejado pasar en Ferrol nos lo comunican sin obstáculo desde Madrid, lo cual es un consuelo para que los escríptulos oficiales de provincias se sientan satisfechos y orgullosos de sus inexplicables rigorismos.

CRONICILLA

San Silvestre

Hoy, día del santo varón, abogado contra las *meigas* y las envidias, y cumpleaños de todo el mundo, hay que encomendarse al buen señor de to-lo carazón, suplicarle que nos depare un feliz año nuevo, y hacer acopio de todos los amuletos que durante el año 1903 nos han de defender contra los embates de la suerte y las malquerencias de nuestros prójimos.

Porque es ciertísimo que las *meigas* y las envidias no son una patraña como han dado en decir las gentes, sino que ejercen una influencia real y positiva, en todos los órdenes de la vida.

Hay madres cariñosas que saben demasiado lo combatida que es por estos enemigos la existencia de sus amados retoños, y es muy frecuente ver á un bebé que lleva á guisa de pulsera un cordelito del que cuelga la célebre y eficazísima *liga* de goma, de positivas virtudes contra las lombrices y el mal de ojo.

En las casas deben usarse medidas de precaución para evitar la entrada de los enemigos, y aunque en las poblaciones ya va cayendo en desuso esta sana costumbre, en la aldea son muy raras las viviendas que no tienen sobre la puerta principal un cuerno de carnero, última palabra de la anti*meiga*jería.

Aquí, como todo se critica, nadie se atreve á poner tales adornos en la fachada; y los preocupados que los creen indispensables se contentan con tenerlos dentro de casa, cuando más. Pero así no resultan tan eficaces, porque los envidiosos no se enteran, si no son de confianza en la casa.

El ajo, además de sus maravillosas propiedades para quitar el rancio al aceite y para dar olor de taberna á los guisados, reúne especiales condiciones contra el mal de ojo y la avaricia ajena.

En otro tiempo fué gran moda usar dentro de la faltriguera de los cuartos un diente de ajo macho, que por lo visto también hay señoras aias y estas no tienen ninguna virtud contra las brujas.

Hoy cayó esta costumbre en desuso entre la gente que se tiene por fina, pero todavía se conserva entre los apogados á la tradición, especialmente las mujeres.

Y aunque parezca raro, las personas que más se precian en contra las envidias, son las que disfrutan de una posición poco envidiable.

Los caritativos que dan un perro y piden una perra de vuelta observan que en la mano de la mendiga salen invariablemente acompañados del consabido diente de ajo, un ochavo de la fortuna y un trozo de una *de la gran bestia*, específico de excelentes resultados, pero muy difícil de obtener, porque hasta la fecha se ignora quien es la gran bestia y los días en que se corta las uñas.

Todas estas medidas de precaución se refieren á las personas y á los intereses, pero también las hay muy buenas para el ganado y los animales dañinos.

Un puñado de tierra de siete atrios, metido en una bolsita y colgado del cuello de una vaca ó de un cerdo, con perdón, pone bueno al animalito, aún cuando los veterinarios lo hayan desahucado.

Para evitar los ratones hay varios procedimientos. Algunos sacristanes saben un ejercicio muy bueno, y lo recitan por dos reales dejando la casa limpia de ratones; pero se recomiendan mucho como medidas complementarias del ejercicio las bolitas de arsénico y sobre todo los gatos cuando están bien educados y son limpios y curiosos.

«Cuánta preocupación! Parece mentira que gentes que se tienen por formales, crean en estas cosas tontas y mandadas retirar.

Ni la higa, ni los ojos, ni las defensas de carnero, tienen la menor eficacia. Lo único positivo contra toda clase de peligros es el cuarteiro de herradura, marranillo, sobre lacrado y trebol de cuatro hojas: es la última novedad en la materia.

Quien pueda reunir sobre sus personas los cuatro atributos ya puede reírse de brujerías. Las herraduras sobre todo, dan muy buena pata á los que las llevan, aún cuando ordinariamente no van colocadas en su sitio.

Conque, á prevenirse tocan. Rodeaos de todos estos preciosos aditamentos y al sonar hoy la primera campanada de las veinticuatro por Greenwich, dedicad un recuerdo á San Silvestre, y colocando el dedo pulgar entre el índice y el del corazón, pronunciad la frase sacramental:

Meigas fora.

¿DEMFNTE O CUERDO?

Anteayer se presentó al gobernador civil la familia de un sujeto llamado Manuel Real Díaz, que acaba de llegar á Cádiz, procedente de América, participándole que viniendo en el tren con dirección á esta capital, se le ocurrió á aquel apearse en la estación de Teijeiro y apretó á correr en el momento en que el convoy se ponía en marcha.

Mani' estaron además sus familiares al señor González Núñez que el Manuel Roel padece de accesos de extraviado mental.

En vista de esta denuncia, la citada autoridad telegrafió al gobernador de Lugo y al comandante del puesto de la Guardia civil de Lugo para que lo detuviesen y lo condujesen á la Coruña.

El mencionado comandante dirigió ayer una comunicación al Sr. González Núñez participándole que el citado individuo al apearse del tren anduvo extraviado por los lugares inmediatos á la estación á la que volvió anteayer sacando billetes en Curtis para esta población y embarcándose en el tren correo descendente.

Dice también que durante anduvo vagando por aquellos contornos, no hacía más que preguntar por el poblado de Barreás, de lo cual deduce el jefe de la benemérita que debe de tener perturbadas sus facultades mentales.

Antes de que esta comunicación se hubiese recibido en el gobierno de provincia se presentó allí el Manuel Real manifestando que el motivo de haber perdido el tren en Teijeiro ha sido el de haberse apeado para tomar café.

Nada se observó en él que demuestre el extraviado mental que tanto su familia como la guardia civil de Curtis exponen que han notado.

EL TEMPORAL

Continúa el temporal haciendo de las suyas. El mar, el viento y las nubes parece que se han puesto de acuerdo para ver cual resulta más insoportable.

Y como además de la lluvia y el viento hay una fuerte carga eléctrica, ejerce esta una marcada influencia sobre el sistema nervioso haciéndonos llegar hasta el disparate, como habrán observado nuestros abonados si leyeron una nota meteorológica publicada en el número de ayer.

Ayer mañana se nos presentó un barómetro furioso, jurando y perjurando que á las dos de la madrugada ya estaba en la cama y que además nunca marcó ocho grados sobre cero. Lo único que hizo fué indicar *estremos* según es obligación en él, y así lo consignamos en honor á la verdad. Según añadió el calumniado aparato, el de los ocho grados debió de ser en todo caso algún termómetro.

Hacemos la aclaración con gusto, pero tenemos que el termómetro al verse descubierta marque todavía menos, pues las trazas van siendo de eso á juzgar por el día de ayer en que hizo un frío mayúsculo, sin coquetería ninguna.

De Galicia

Proyéctase la rebaja del cupo de consumos para varios ayuntamientos de Orense perjudicados por la filoxera.

El lunes se reunió la facultad de Medicina de Santiago para nombrar alumnos internos de las clínicas del Hospital.

Para 13 plazas vacantes había 50 peticionarios.

Dicen de Ribadavia que en la Quinza robaron de la casa de don Benito López 1.900 pesetas mientras dicho señor estaba oyendo misa.

En una romería celebrada en Cadones, municipio de Bande, se promovió una de palos entre varios mozos, resultando algunos heridos, uno de ellos gravemente.

Uno de los favorecidos en Tuy por el tercer premio de la lotería de Navidad, vendió á un comerciante de aquella ciudad por ocho mil reales los diez mil que le correspondieron en suerte.

El Gobernador civil de Pontevedra aprobó la contrata del alumbrado público en la villa de Marín.

Anteayer lunes se verificaron las pruebas del cañón Krup, de 21 centímetros, montado en la batería de la Guía de Vigo.

Ha tomado posesión del cargo de inspector de primera enseñanza de Pontevedra don Ignacio Covelo.

Los que mueren:

En Vigo, doña Mercedes Menacho Pereira, viuda de Linaz.

—En Santiago, el bajo de la capilla de mu-

sica de aquella Catedral, D. Emeterio March, y D. José Freire Andrade.
—En Marín, el maestro carpintero don Miguel Solla Naveira.
—En Viana del Bollo, el concejal don Higini Rodríguez.
—En Pontevedra, doña Manuela Losada viuda de Iba.

NOTA DE PARÍS

GUILLADURAS

Albert Guelle, que había conseguido llegar á los treinta y tres años de edad sin dar señales de locura, era un joven de una inteligencia privilegiada, que hablaba y escribía correctamente el latín, el griego, el hebreo y el sánscrito. Al pobre hombre se le indigestaron estas lenguas muertas y dió en querer hacer un viaje al *Cuerpo Astral* donde, según los iniciados en el budhismo, residen las almas de los brahmanes que han conseguido llegar al estado perfecto de *desdoblamiento*, abandonando al cuerpo, que permanece en sueño letárgico.

Para conseguirlo imaginó Guelle una especie de colosal cuenta-gotas que iba dejando caer, sobre una careta que cubría su rostro, cloroformo mezclado con éter sulfúrico y agua.

Realizó la experiencia tendido sobre su cama, teniendo por almohada algunos tomos de obras de Rabelais y una del *Don Quijote* en edición económica.

Previamente escribió á un amigo en estos términos poco más ó menos: «Salgo de viaje para el *Cuerpo Astral*, donde deseo celebrar *interiores* con varios espíritus. Pienso permanecer en aquellas regiones diez días. Supongo que me *desdoblare* antes de esta noche, pero no os preocupéis por mi cuerpo, que ya á prevención, y para que no se pudra de rabia, lo he untado con sustancias antisépticas. También me propongo averiguar de paso quien fué el autor del anónimo denunciando la residencia de la familia Humbert...»

El amigo salió corriendo para casa de Guelle, que ya llevaba veinticuatro horas de experiencia. El cuerpo estaba frío, y según certificación de los médicos, los restos carnales del audaz explorador habían dejado de existir. Y como á prevención Guelle dejó un testamento en que disponía que su humana envoltura fuese incinerada, se cumplió su voluntad.

Ahora figúrense ustedes la que se va á armar si en el plazo marcado regresa el alma excursionista y se encuentra con que le han destruido el domicilio que ella dejó cuidadosamente resguardado con sustancias antisépticas. ¿Dónde se va á meter ese pobre espíritu errante cuyo derecho de propiedad no han querido respetar los médicos, los amigos y los magistrados?

Elo es que nos quedamos sin noticias directas del *Cuerpo Astral* y sin saber quien denunció á los Humbert, y la parte incorpórea del guillado Guelle tendrá que pasear errante y á la intemperie por los espacios etéreos, donde debe de estar también el alma de Retuerta, un espiritista que hallándose en la agonía dijo á su mujer en son de despedida:

—Adios, Tomasita; cuida de eso que dejo ahí, que voy á desencarnar.

LEO.

UN INCENDIO EN ORTIGUEIRA

El día 28 del actual á las doce de la mañana se declaró un incendio en la casa que en la calle Real de la villa de Ortigueira habitaba su dueño Francisco Fernández.

Según participa la guardia civil de aquel puesto, el fuego se inició en la cocina del primer piso, propagándose á todo el edificio. No hubo desgracias personales. Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas. El incendio ha sido puramente casual.

LOS SERVICIOS BENÉFICO-SANITARIOS

Ayer se reunieron en el Hospital los médicos municipales para acordar el distrito en que cada uno ha de prestar servicio.

Los distritos médicos en que hoy está dividida la ciudad no sufrirán variación alguna, según ayer decíamos.

La designación de los médicos quedó hecha en la forma siguiente:

Primer distrito.—D. Antonio Deus.

Segundo distrito.—D. Federico Barbeito.

Tercer distrito.—D. Emilio Fraga, que antes servía en el cuarto.

Cuarto distrito.—D. José Paz Varela, que prestaba servicio en el Hospital.

Quinto distrito.—D. Benigno Muñios, que también prestaba servicio en el Hospital.

Sexto distrito.—D. Nicasio Aspe, que servía antes en el cuarto.

DE MARINA

Reales órdenes

En la Capitánía general del Departamento de Ferrol se recibieron las siguientes Reales órdenes:

Nombrando ayudante personal del contralmirante Sr. Cámara, al teniente de navío don Rafael Morales.

—Destinando al *Río de la Plata*, al teniente de navío D. Adrián Rodero.

—Concediendo la gratificación anual de 600 pesetas, por efectividad de empleo, al capellán primero D. Pedro González.

—Disponiendo que el teniente auditor de primera clase D. José Tapia, debe ocupar de manera definitiva en el escalafón de su cuerpo, lugar inmediatamente posterior al de igual empleo D. Jesús Cora y Cora.

—Concediendo la graduación de alféreces de Artillería, sin sueldo, á los segundos condesables D. Robustiano López, D. Enrique Montoro, D. José Sierra, D. Diego Serrano, D. José Pardo, D. Antonio Rodríguez, D. Manuel González y D. Ricardo Berrozo.

Concediendo la situación de excedencia al primer maquinista D. Eusebio Carril,

Pensiones

Concediendo á D.^a Antonia Velázquez, viuda del alférez de navío graduado de la escala de reserva D. Luis Aguilar, la pensión anual de 470 pesetas.

Disponiendo que la pensión de Indias de 490 pesetas anuales abonable por las cajas de Filipinas á D.^a Francisca Cabeza, viuda del teniente de navío D. Emilio Croquer, se consignen por la delegación de Hacienda de la provincia de Cádiz.

Concediendo á D.^a Asunción Choraf, huérfana del teniente de navío D. Ponciano Choraf, la pensión del Tesoro de 675 pesetas anuales.

Idem á Manuel Rial Sotelo y á Carolina Pérez, padres del marino Serafin la pensión anual de 132.50 pesetas.

Concediendo á Andrés Seoane Romero, padre del marino fogonero Manuel Seoane, la pensión anual de 240 pesetas.

Idem á doña María Mercedes Toro, viuda del capitán de Infantería de Marina retirado don Ildefonso González, la pensión anual de 625 pesetas.

Personal

Solicitó el pase á la escadencia el teniente de navío D. Diego Carrillo.

—Pidió el pase á supernumerario el médico primero D. Juan Sánchez.

—De Cádiz fué pasaportado para Ferrol el primer teniente de Infantería de Marina don Ramón de Labra.

—Se encargó ayer del mando de la fragata *Asturias*, el nuevo comandante D. Julio Mesas cesando el Sr. Cabezas.

Obras de texto

De Real orden se ha declarado de texto en la Escuela de Ampliación la obra de *Defensas submarinas*, del teniente de navío D. José Alemany, en sustitución de la del teniente de navío de primera clase D. Saturnino de Gonda.

Buques

El nuevo crucero *Reina Regente* en construcción en el Astillero de Ferrol no podrá ser botado al agua en el verano próximo, como se había asegurado, debido á encontrarse muy atrasados algunos trabajos.

—En el crucero *Carlos V* se activan los trabajos para poder emprender viaje al primer aviso.

—Se ha dispuesto que el crucero acorazado *Cardenal Cisneros* quede completamente listo en el término de 40 días, para lo cual parte de la maestraza del Arsenal de Ferrol trabajará en horas extraordinarias.

El aforo del pescado

Como ya hemos anticipado, el día mañana era el día señalado para la colocación en los muelles de las básculas para aforar por kilos el pescado, pero este acuerdo no se llevó á cabo, por ahora, porque el representante de la empresa de consumos, en una conferencia á que le convocó el Gobernador civil Sr. González Núñez con el planisibio objeto de buscar una solución al asunto que satisficiera las aspiraciones de los pescadores, accedió á suspender la medida hasta que el arrendatario regresase á la Coruña.

Hablando ayer con el Sr. González Núñez acerca de este asunto dijimos que él no tenía que por tal motivo se alterase el orden de la sensatez de los que se creen perjudicados con la resolución de la empresa de consumos, pero que si esto ocurriese de medios sobrados dispone para restablecerlo.

Sin embargo, entendemos que su intervención en este caso ha sido oportuna, porque siempre es mejor prevenir que corregir.

Notas compostelanas

La Traslación del Apóstol.—La ofrenda.—La invocación y contestación del Prelado.

Celebróse hoy en la Catedral la función religiosa de la Traslación del cuerpo del Apóstol.

El acto resultó solemnisimo.

Ofició el D.án.

La misa del maestro Alfonso fué muy bien interpretada por la orquesta.

La concurrencia fué numerosísima.

Hizo la tradicional ofrenda el tercer teniente de alcalde D. Luciano Sánchez Miramontes, que pronunció la siguiente invocación:

«APÓSTOL SANTO: Con profunda veneración me acerco hoy á Vuestro Altar, sintiendo gratísimas emociones por caberme la honra y tener la dicha de postrarme por vez primera sobre Vuestro glorioso Sepulcro, en nombre de S. M. el Rey de España D. Alfonso XIII, que en el primer año de su mayor edad, quiere entregarse piadoso, como *deuda Sagrada*, á imitación de sus Predecesores, la antigua Ofrenda votada por las Cortes de Castilla y León.»

Agradece la Nación Española á los constantes benéficos que Vos le habeis dispensado, defendiendo la independencia de nuestro suelo y la pureza de nuestra fe en los trances más apurados de nuestra Historia, ha querido demostrar de un modo impecadero su gratitud y reconocimiento.

Continuad, Apóstol Bendito, dispensándonos Vuestros favores de que estamos hoy tan necesitados como en los días de Clavijo, pues aun tiene enemigos temibles nuestra patria y nuestra fe.

Colmad de celestiales dones á Nuestro Monarca Alfonso XIII, para que su reinado sea próspero y glorioso, emulan lo venturosos de los Alfonsos, Ramiro, Fernandos y Felipe.

Interceded por el anciano Pontífice que está contando los días de Pedro; que vea la Paz de la Iglesia y la resolución de los problemas sociales, objeto constante de sus ansias y de sus luminosas enseñanzas.

Y vos, Emmo. Purpurado y Esclarecido Cabildo, que custodiáis el Tesoro de las Sagradas Reliquias de Nuestro Apóstol, apoyad mis pobres súplicas con las vuestras fervorosas aceptas á los ojos de Dios, para que sean favorablemente despatchadas. He dicho.»

El Cardenal arzobispo le contestó en la forma siguiente:

«Un acontecimiento memorable ha enahorcido este año el nombre de Compostela. Celebrábase el sexto Congreso Católico durante la novena del Apóstol Santiago, rebosaba este grandioso templo multitud extraordinaria de fieles ávidos de escuchar la predicación de los sucesores de los Apóstoles; y el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, que cuenta entre sus más gloriosos timbres al hacer un santo alarde sus sentimientos religiosos, no

solamente cooperó al más feliz éxito del Congreso, sino que dispuso tan señaladas muestras de atención, respeto y cortesía a los venerables prelados, que éstos se creyeron obligados a dar una muestra patente de su gratitud y reconocimiento.

Realizaron con su presencia las solemnes fiestas del glorioso patrono de España, y tomaron parte en la peregrinación numerosísima al Monte Santiago, en la villa de Padrón. Allí se venera por tradición no interrumpida la columna de piedra a que fué amarrada la nave que condujo desde las costas de Palestina el cuerpo santo del proto-mártir al colegio apostólico acompañado por sus dos discípulos San Atanasio y San Teodoro que lo depositaron en este mismo sitio donde se custodian y veneran las reliquias como riquísimo tesoro.

Con motivo de tan providencial traslación, celebramos esta solemnidad en la que Vos, señor Delegado regio, presentáis nueva ofrenda a nuestro Padre en la fe como publico testimonio de los innumerables beneficios de que somos deudores los españoles.

Mucha necesidad tenemos del patrocinio que han adquirido en nuestros días las sectas enemigas de Cristo y de su Iglesia, y así como en los pasados siglos se organizaron ejércitos numerosos para combatir a los enemigos de nuestra Religión que nos habían arrebatado nuestra independencia así ahora es necesario organizar las fuerzas católicas para reorganizar la unidad e integridad de nuestra fe, para defender la libertad de nuestro glorioso Pontífice, para sostener el Magisterio de la Iglesia, la libertad de la Enseñanza de la verdad, las congregaciones religiosas, las manifestaciones del culto divino y los intereses del orden social.

Es urgente aunar los esfuerzos de todos los hombres de buena voluntad para multiplicar en España las clases maternales, las escuelas diarias de niños, las nocturnas de adultos, las dominicales, los círculos católicos de obreros, las conferencias de San Vicente de Paul, las cocinas económicas, los montes de piedad y todas las instituciones encaminadas a combatir la ignorancia y remediar la pobreza.

Es indispensable prestar auxilio y favor a la buena prensa y negarlo por completo a la impia y pornográfica, y es preciso también inculcar en todas las clases sociales el temor de Dios, el amor al trabajo, a la economía y a la templanza, y estrechar cada día más y más los vínculos de la cristiana fraternidad.

¡Oh Santo Apóstol! alcanzados del Señor gracias abundantes para llevar a cabo esta grandiosa obra de la verdadera regeneración de España, y con vuestras fervientes plegarias ante el Trono del Altísimo haced que descendan las bendiciones del Cielo sobre nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, en este año de su jubileo Pontifical; sobre S. M. el Rey Don Alfonso XIII, su Augusta madre y toda la Real Familia, sobre el señor Delegado regio, sobre el Cabildo y sobre la Corporación municipal, y sobre todo el clero y pueblo de Compostela, a fin de que después de haber obtenido la victoria que vence al mundo que es nuestra fe, logremos acompañaros en el Cielo por los siglos de los siglos. Así sea.

La consignación de Marina

Un colega local ha dicho que el remolcador que había venido a esta ciudad para recoger la consignación del Departamento había tenido que regresar al punto de su procedencia sin haber logrado su objeto por culpa de las oficinas de Hacienda.

La noticia era totalmente incierta, puesto que un estimado colega ferrolano la desmintió asegurando que el citado buque no vino a esta ciudad a recoger la consignación para el pago de las atenciones del personal de Marina que residen en Ferrol.

«Lo ocurrido—añade el mismo diario—fue que el Habilitado de la Plana Mayor de este Departamento, contador de navío D. Adolfo Calenti, recibió orden de realizar libramientos para atenciones del Arsenal, y el remolcador emprendió viaje a la Coruña, para recoger a dicho Habilitado, que condujo los citados libramientos con orden de la Delegación de Hacienda para realizarlos en la Depósito especial de esta capital, verificándose así el día 26.

Y pues las oficinas de Hacienda, en vez de presentar inconvenientes, no han hecho siempre otra cosa que facilitar estas operaciones, hasta el punto de haber sido premiados sus jefes con recompensas que lo demuestran, parecemos de justicia dar a nuestros lectores estas explicaciones.

Por nuestra parte nos complacemos en recoger esta versión en obsequio a la verdad.

INTENTO DE ROBO

Un sujeto llamado Francisco Peña Esterás, de 38 años, soltero, de oficio pintor, pero actualmente sin trabajo, natural de San Martín, en la provincia de Valladolid, hallábase ayer a las seis y media de la tarde forzando con un cincel la tapa de la boeta que existía colocada en la fachada de la iglesia parroquial de Santa Lucía.

En esta operación le sorprendió Juan Varela Romay, deteniéndolo y conduciéndolo a la sacristía de dicha iglesia en donde se hallaba el vicario D. Hermenegildo Ventín Lenza. Dispuso este señor que el acólito Gregorio Esparrado saliese a buscar un guardia municipal.

Llegado éste se encargó del detenido, y con el cincel, la boeta y algunas monedas de cobre que le han sido ocupadas, lo puso a disposición del juez instructor.

Interrogado el Francisco Peña manifestó que hace dos días que llegó a esta capital

hospedándose en la casa número 8 de la calle de Vera.

Dijo además que es licenciado de presidio, de donde viene ahora de sufrir una pena de ocho años por el delito de homicidio.

Tanto Varela Romay como el niño Esparrado afirmaron que anteayer le vieron andar en unión de otro individuo desconocido, rondando la referida iglesia.

NOTICIAS MILITARES

Se encargó del Gobierno militar de esta plaza el general de Artillería Sr. Toledo, en sustitución del que lo desempeñaba, Sr. Albert, que se halla ausente.

—El coronel del regimiento de Infantería de Zaragoza, nuestro querido amigo D. Adolfo Erola, se ha encargado accidentalmente del mando de la brigada.

COLEGIO PERICIAL MERCANTIL

Elección de cargos

Celebró ayer junta general el Colegio pericial mercantil para elección de la nueva junta directiva que ha de funcionar en el próximo año de 1903.

R-sultaron elegidos: Presidente, D. Angel Diz Gómez; vocal primero, D. Felipe Aitadillo; segundo, D. Antonio Herbst del Río; tercero, D. Luis Mayor Moreno; secretario, Sr. Lozano; tesorero, Sr. Camba; contador, D. Mario Español; vicesecretarios, D. Ramón Ortiz de Taranco, D. Saturnino Mazaira y D. Francisco Rivera.

Excepto el Sr. Mayor, todos los demás han sido reelegidos.

NOTAS MUNICIPALES

Solicitó del Ayuntamiento de esta capital el vecino D. Manuel Fernández Yáñez, el señalamiento de línea y rasantes para poder edificar en un terreno que posee en el Campo de la Victoria.

El alcalde dictó una providencia ordenando a los propietarios de las casas números 93 de la calle del Orzán y 11 de la del Mercado, que procedan a la demolición de las mismas por hallarse en estado ruinoso.

Denunció a la alcaldía el inspector del matadero, José García, que el fiel de consumos, José Rodríguez, encargado de presenciar el romano de las reses degolladas, se presenta en aquel establecimiento bastante después de la hora que está fijada.

Como con esta tardanza se ocasionan perjuicios a los dueños de las reses, los cuales se quejan del proceder de aquel consumidor, interesa el referido inspector que se adopte la resolución que proceda.

LOS OBREROS

Mañana jueves, a las dos de la tarde, celebrará junta general el Centro de estudios sociales *Germinal*, para tratar asuntos de interés.

Celebraron junta ayer los peones y albañiles, acordando aprobar la reforma introducida en el reglamento porque se rige la sociedad.

Por no haber concurrido número suficiente de asociados, no pudo celebrarse ayer sesión la sociedad de canteros.

Los dependientes de barberías y peluquerías se reunieron anoche para adoptar diferentes acuerdos de interés para su asociación.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Alcalde del Ayuntamiento de Arzúa, remitió a la Junta provincial de Instrucción pública, los presupuestos para el año de 1903 de las escuelas completas de niños y de niñas de aquel distrito y de las incompletas mixtas de Oestre, Loureda, Pastoriza, Larín y Armentón.

También remitió el Alcalde de Trazo el presupuesto de material para el año próximo de 1903, de la escuela incompleta mixta de Tadeastro.

La maestra de la escuela completa de niñas de Cedeira, D.ª Francisca Antonia Rivas Tradier, interesó su inclusión en el escalafón provincial.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la secretaría de gobierno el día 30 de Diciembre.—Arzúa: sobre hurto de patatas a José Montero.—Betanzos: contra José R. Pampin y otro, por muerte de Antonio Caridad.—Idem: sobre sustracción de ropas a María Zapata.

Señalamientos para el día 31 de Diciembre.—SALA DE LO CIVIL.—Larín: D.ª Ermelinda Enriquez Barcala con D. Marcelino García y García, sobre propiedad de tres fincas rústicas. Licenciados Martínez Fontela y Barja.

SALA DE LO CRIMINAL.—Sección primera.—Carballo: contra José Varela, por lesiones. Licenciado Astinsolo.—Sección segunda.—Betanzos: contra Ramiro Diéguez y otro, por hurto. Licenciado Casas.

En el pleito promovido en el juzgado de esta ciudad por D. Juan Cornes Noya contra doña María Pedreira y sus hijos, sobre negociación de servidumbre, dictó sentencia la Sala de lo

Civil confirmando con las costas de esta instancia la apelada, por la que se desestima la demanda absolviendo de la misma a la doña María Pedreira y sus hijos.

No se hizo especial condena de costas de primera instancia.

También recayó sentencia en el pleito procedente del Juzgado de Verín, y en el que litigan D. Bernardo González Fernández y don Salvador González Fernández, sobre nulidad de una escritura de permuta y otros extremos, confirmando la apelada, y absolviendo de la demanda a D. Salvador, sin hacer especial condena de costas de ambas instancias.

La misma Sala dictó sentencia en el pleito seguido en el juzgado de Carballino, entre don José Taboada Rodríguez y doña Manuela Pereira García, y don Manuel de Joane Pereira, sobre tercera de dominio.

Dicha sentencia declara no haber lugar a la demanda propuesta por el don Manuel Joane, imponiéndole las costas de primera y segunda instancia.

Ayer cesó en el cargo de abogado fiscal de esta Audiencia, don Fernando de Prat y Gay, recientemente nombrado juez de primera instancia de Tortosa, en Tarragona, como ya hemos noticiado.

LOS BAILES EN EL TEATRO

El sábado 10 de Enero próximo, a las doce, se verificará en la Casa Ayuntamiento el remate del producto de los bailes que se celebren en el Teatro principal durante los próximos carnavales, bajo el tipo de cuatro mil pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de la comisión.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, acompañándose a cada una la cédula personal de su respectivo autor y el resguardo del depósito hecho en la Caja municipal por valor de dos mil pesetas.

EL PUERTO

Entró ayer en el puerto el vapor *Moratín*, de Liverpool, con carga general. Se despacharon los vapores *Hermínia*, para Vigo, en lastre; *Olioa*, para Muros, con su equipo; *Cap Roca*, para Santander, y *Victoria*, para Muros; ambos con carga general.

Crónica local

La Reunión de Artesanos celebrará en la noche del 6 de Enero próximo, el tradicional baile de Reyes.

Preparase la gente joven para asistir a esta fiesta que promete ser como todas las de la popular sociedad, muy animada.

Ha llegado a la Coruña el vicepresidente de la Diputación provincial D. José Arias Armesto.

Ayer se posesionó de la presidencia y de la ordenación de pagos en sustitución del señor Cadarso.

Han sido destinados al penal de Ortigueira, para sufrir la condena que se les impuso por esta Audiencia, los presos en la cárcel de esta capital Mariano Gabeiras, Benito Picos, Serafín Labacos, Manuel López, Manuel Rodríguez y Francisco Lago.

El preso en la cárcel de esta capital Manuel Gándara, ha sido destinado al penal de Burgos para sufrir la condena que se le impuso por esta Audiencia.

Ayer se hizo entrega por el contratista, de los 80 cordones para revólver, 79 cinturones de cuero negro con su correspondiente tahali y 80 fundas de char. negro para revólver, destinados todos a los individuos de la guardia municipal.

Para poder verificar las operaciones del balance del año, la Sucursal del Banco de España en esta plaza despachará desde hoy hasta las doce de la mañana.

El Juzgado de Instrucción de Ordenes preguntó al Gobernador civil si los automóviles que hacen la carrera entre esta capital y Santiago, pueden circular sin frenos.

Por la Dirección general de Establecimientos penales ha sido destinado a Ortigueira, para sufrir la pena de seis años que se le impuso por abandono de servicio y deserción, el recluso en las prisiones de Ferrol, Eladio Fernández Marzoa.

Según participa el alcalde de Coristanco, existen en aquel distrito tres atacados de viruela benigna.

Se autorizó al vecino de esta capital Manuel Carballo López, para dar bailes con un orgullo en el patio de la casa número 14 de la calle de Atocha Alta, en donde habita.

Ayer falleció en esta capital la señora doña Melchora Lastres Ayerbe, madre del conocido y activo industrial D. Lino Pérez.

A éste y a los demás parientes de la finada damos nuestro más sentido pésame.

El bombero Manuel Solla estuvo ayer en esta Relación a manifestarnos que no fué él quien lesionó a Eduardo Paredes en el local de la Cooperativa obrera incendiado el domingo último.

Dijonos que al arrojar la gente de dentro de

la casa por que estorbaba para poder trabajar con desahogo, lo hizo empujando a algunos, en cuyo momento debió producirse la explosión Paredes.

Repuesto de la ligera indisposición que estos días ha retenido en casa a nuestro particular amigo el médico don José Rodríguez Martínez, reanudará hoy la visita domiciliar a sus numerosos enfermos, hasta hoy encomendada a sus ayudantes.

Al dueño de la caseta número 17 de la Plaza de Abastos, José Lafuente, le ha sido decomisado ayer un trozo de carne que había vendido por 750 gramos, faltando 69 para el completo de aquella cantidad.

Ha sido autorizado D. Manuel Garulla para recoger de la Aduana de esta plaza 120 revólvers consignados a su nombre.

Hállase expuesta en el Ayuntamiento de Vimianzo la lista de electores para compromisarios.

Participó el Alcalde de Curtis al gobernador civil, que no existe ningún atacado de viruela en aquel distrito.

El gobernador civil impuso multas de 10 pesetas a José Sánchez y Ramón Rodríguez por no haber dado el oportuno parte del movimiento de viajes habido en sus respectivos hospedajes.

Pasó a informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por varios vecinos de esta población contra el bando de la alcaldía prohibiendo el alumbrado en los entierros.

Mañana será expuesta al público, en la Casa Consistorial, la lista de compromisarios para la elección de senadores del año próximo.

En la junta celebrada por el *Casino Republicano* el domingo último, ha sido elegida la directiva siguiente:

Presidente, D. Antonio Lens Viera; vice, D. José García Fernández; secretario, don Eduardo L. Budén; vice, D. Ramón Zinck Z. s.; tesorero, D. Gregorio Maluenda; contador, D. Felipe Areal, y vocales, D. Ramón Díaz Aguiá, D. Juan Barbeito Bugía y don Francisco Santos.

Esta junta se posesionará el día 1.º de Enero próximo.

Ayer hemos recibido nuevas referencias de los sucesos ocurridos en el lugar del Portazgo la noche del domingo último.

Un testig presencial nos dijo que allí no hubi una lucha ni rina de ninguna clase.

Parece que hallándose el joven conocido por el hijo del *Zoquero* examinando un revólver que el herido Juan Riobó Jaspé había comprado, hizo funcionar el gatillo, después de extraerle las cuatro cápsulas con las que según éste estaba cargado, en la creencia de que ya no quedaba ninguna.

Con sorpresa oyeron la detonación de una que aun quedaba dentro yendo a herir la bala en el muslo derecho al Riobó.

Como se ve, el accidente ha sido puramente casual.

El juzgado municipal de Culleredo que lo vió demostrado así en las diligencias que practica, puso en libertad al autor del disparo.

El herido continúa mejorando.

UNION COMERCIAL

Se convoca a los señores socios para la junta general que se celebrará el día 1.º de Enero a las cuatro de la tarde (hora local) en el local de la sociedad para el nombramiento de la nueva junta directiva que ha de regir los destinos de la sociedad para el próximo año.

La Coruña 30 de Diciembre de 1902. Se suplica la más puntual asistencia.

Zarzaparrilla de Bristol. El soberano purificador de la sangre! El purificador más eficaz que se conoce. Remedio benigno y seguro.

El antiguo establecimiento de *La Estrella de Oro*, calle Real, núm. 35, se cede o traspasa con todas las existencias, pagadas al contado ó a plazos.

Para informes, dirigirse a la Sra. Viuda de Cuelo, en la misma casa.

En el *Café Coruñés*, Ruanueva, número 13, esquina a Estrella, se sirven almuerzos, comidas y cenas, a precios muy económicos, por un acreditado cocinero.—¡Probad y os convenceréis!

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Los Humbert

Llegada a París

MADRID 29 (23:30 h.)

A las siete y treinta y cinco minutos de la mañana llegó a París el tren que conducía a la familia Humbert.

Los detenidos bajaron del coche, conducidos cada uno por dos agentes de policía.

Todos ellos fueron llevados con grandes precauciones a la Conserjería.

Detalles de la llegada

MADRID 29 (23:30 h.)

No se registró ningún incidente con motivo de la llegada de los Humbert.

Un público numeroso esperaba a los detenidos, pero las exageradas precauciones de la policía quitaron todo el efecto que se esperaba.

Madame Humbert aparecía muy abatida; Eva, muy tranquila; Román, muy arrogante; Emilio muy frío y Federico bastante abatido y al parecer enfermo.

La princesa María Luisa

Hablando con un periodista

MADRID 29 (23:30 h.)

Un redactor de *Le Matin* visitó a la Princesa María Luisa con objeto de celebrar una entrevista.

La Princesa se negó a hablar del carácter de su esposo ni de otros extremos que le fueron preguntados por el periodista.

M. Girón, que se hallaba presente, intervino en la conversación, diciendo que el Príncipe no era malo ni brutal, sino que era un soldado sin delicadeza y una bestia grosera. La Princesa mostróse muy resuelta, diciendo que únicamente sentía por sus hijos todo lo ocurrido.

Consejo de familia.—El parto de la Princesa

MADRID 29 (23:30 h.)

Asegúrase que el consejo de familia reunido para juzgar la conducta seguida por la Princesa María Luisa, acordó que ésta sea encarada.

Hasta fines de Abril no se aguarda el parto de la Princesa.

Actitud del Vaticano

MADRID 29 (23:30 h.)

Telegrafían de Roma que el Vaticano rechazará la demanda de anulación del matrimonio de la Princesa María Luisa.

Fúndase en que no hay motivo canónico para proceder a la anulación.

Otras noticias recibidas de París dicen que el Papa no ha intervenido por ahora en el asunto de la Princesa de Sajonia y que no ha recibido tampoco comunicación alguna acerca de este asunto.

Firma del Rey

MADRID 29 (23:30 h.)

De Gracia y Justicia

El ministro ha puesto hoy a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de Jaén a D. Calixto Hernández y Hernando, párroco repatriado de Ultramar.

Comutando por seis meses de arresto mayor la pena que la Audiencia de Vitoria impuso a Jesús Lastre.

Idem por cinco meses y un día de arresto mayor la pena que la Audiencia de Ciudad Real impuso a Agustín Cañas.

De Estado

El Sr. Abarzuza puso hoy a la firma del Monarca varias cartas, entre ellas una contestando a las recredenciales del embajador de Francia, M. Patenotre y del ministro monseñor Stower.

Y un decreto trasladando al ministerio de Estado al cónsul de primera clase en Quito, Sr. Díaz Miranda.

Política

Regreso de Romero Robledo.—Encuentro con Canalejas

MADRID 29 (23:30 h.)

Mañana regresa de Antequera el Sr. Romero Robledo, acompañado del Sr. Lombardero.

En el Romeral los despidieron gran número de amigos.

En la estación de Bobadilla se encontraron con el Sr. Canalejas, saludándose afectuosamente.

Los gastos de los ministerios

MADRID 29 (23:30 h.)

Mañana se firmará un decreto regularizando la inversión de los gastos de material en todos los ministerios.

De Barcelona

Las noticias de Marruecos

MADRID 29 (23:30 h.)

Comunican de Barcelona que las noticias relativas a la cuestión de Marruecos recibidas en aquella ciudad han producido un pánico horroroso en la Bolsa, que está agitada con este motivo.

La lucha por el amor

por Carolina Invernizio

tenta, adorada hermana mía!—dijo con entusiasmo.

—Pero si lo soy, ahora que te he encontrado... ¡No ves cómo sonrío! Pero háblame de la joven que amas, el amigo Montalvi me lo ha dicho todo.

Renato estrechó con más fuerza la mano de Evelina y dirigió al conde una dulce mirada.

—La joven que amo es una pobre abandonada, como lo era yo hasta ahora,—murmuró con voz apenas perceptible.

Montalvi intervino.

—Ingrato,—exclamó sonriendo,—¿dónde dejas, pues, a tu hija Radequana, que ha servido de madre a tu Tina, y a tu amigo Montalvi, que ha prometido velar por ella como un hermano?

—¿Y cumplirá usted su promesa, verdad? Si yo faltase por una desgracia cualquiera, no abandonaré a mi prometida, la pobre Tina.

Evelina se estrechó estrechada a su hermano y le miró en los ojos.

—¿Qué estás hablando ahí de desgracia?—exclamó.—¿Qué triste pensamiento nos oculta? ¿No estás contento de haberme encontrado? ¿Acaso no me amas?

Renato cogió a su hermana convulsivamente

entre sus brazos, y besándola en la frente, le susurró:

—Si te amo, querida hermana, si te amo! Quisiera derramar toda mi sangre para demostrártelo.

Montalvi miraba con ansia al joven obrero y un fugaz pensamiento cruzó por su mente.

—Medita alguna cosa,—pensó,—pero yo le vigilaré.

Las once volvieron a sonar en el reloj del salón.

Un ligero estremecimiento, que la joven condesa no pudo dominar, fué notado por Renato.

—Debes irte, hermana mía,—dijo,—se hace tarde; yo te acompañaré.

—No será prudente ir a pie a estas horas,—interrumpió Montalvi,—iré yo mismo a tomar un coche y le haremos que pare a cierta distancia de su casa de usted.

Y antes de que Evelina pudiese responder, el conde salió del gabinete.

—¿Qué corazón tan noble!—dijo Renato apenas hubo salido el gentil hombre.—¿No piensas tú lo mismo, hermana mía?

Evelina se estremeció.

—Oh, sí!—exclamó,—no existe un hombre mejor que él, más digno de ser feliz, y sin embargo...

—Conozco toda su historia, él me la ha confiado.—Si tú supieses, hermana mía, cuánto odio al hombre que por una venganza, refinada, cruel, os ha separado, y ha hecho sufrir a dos inocentes...

—Oh, calla, calla, no hables así!—dijo Eve-

lina con una sorpresa junto a un gran espanto.

Renato estrechó dulcemente la mano de la condesa.

—Oyome, querida mía,—dijo,—hace pocos días no creía tener en el mundo persona más querida y que amase tanto como a mi Tina; pero ahora comprendo que mi corazón no podía pertenecerle a ella sola; experimento por tí todo el afecto, toda la ternura que hubiese experimentado por mi madre si la hubiese conocido, y no tengo sino una idea, un objeto, verte tan feliz como mereces, como tienes derecho.

—Pero ahora que te he encontrado nada deseo, soy completamente feliz...

Renato la miró fijamente, tanto, que bajo el peso de aquella profunda mirada, Evelina bajó sus bellísimos ojos.

—Me engañas,—dijo él,—lo sé... Creo en tu afecto, pero eso no puede hacer callar tu corazón en favor de otro.

—Callate, callate...

—No, querida hermana; tengo necesidad de saberlo todo. ¿Amas aún a Montalvi?

Evelina tembló con todos sus miembros, pero no respondió.

—Dímelo, te lo ruego, dímelo, es necesario. Evelina no comprendió el significado de aquellas palabras,

La carta de Silvela

MADRID 29 (23:30 h.) El senador por la Sociedad Económica señor Beltrán Amat, es el encargado de contestar a la carta que el Sr. Silvela envió a los firmantes del mensaje dirigido al Rey.

Las elecciones

MADRID 29 (23:30 h.) Llévase con actividad en Barcelona los trabajos para la próxima lucha electoral.

Un abordaje

Vapor noruego a pique MADRID 29 (23:30 h.) Comunican de Lisboa que el vapor portugués Marchado abordó frente a las Berlingas al vapor noruego Syrene.

Varias noticias

Muerte de una actriz

MADRID 29 (23:30 h.) En el Teatro Conservatory de Manresa, falleció anoche la actriz Carlota Mena, que era una artista de mérito.

En el intermedio del primer acto del drama Locura de amor, sufrió un ataque de apoplejía que le privó de la vida.

Su cadáver será trasladado a Barcelona. El Congreso internacional de Medicina MADRID 29 (23:30 h.)

A última hora visitó al Sr. Silvela la Comisión ejecutiva del Congreso internacional de Medicina, que se celebrará en el mes de Mayo próximo.

Le pidieron que diera toda clase de facilidades para su celebración, ofreciéndolo así el señor Silvela.

Los obreros de Cádiz

MADRID 29 (23:30 h.) Telegrafían de Cádiz que aumenta el malestar entre los obreros de las industrias marítimas, por la falta de trabajo.

Una comisión de obreros del arsenal de la Carraca proyecta ir a Madrid para recabar protección de los altos poderes.

Terrible suceso

Asesinato de un juez y de un guardia civil. Muerte del asesino MADRID 29 (23:30 h.)

Telegrafían de Zaragoza dando cuenta de haber sido asesinado el juez municipal de Cadrete.

Un individuo le disparó cuatro tiros, dejándole muerto. La Guardia civil tuvo una confidencia de quien era el autor de la muerte del juez y salieron en su persecución un cabo y un guardia.

Al encontrarse los civiles con el criminal, éste hizo fuego sobre ellos, matando al cabo. El guardia, que se apellida Arando, disparó su fusil matando al criminal.

El gobernador ha pedido que se conceda una pensión a la viuda del cabo.

La guerra en Marruecos

Más noticias del desastre

MADRID 29 (23:30 h.) Está plenamente confirmada la derrota de las tropas del Sultán en el combate que sostuvieron el día 23 con los rebeldes.

La lucha fue larga y encarnizada. Los rebeldes cogieron muchos prisioneros, cañones y pertrechos de guerra.

Impresiones de un corresponsal

MADRID 29 (23:30 h.) El corresponsal del Times, que seguía al ejército imperial, comunica impresiones muy pesimistas acerca del resultado de la campaña emprendida por el Sultán.

El número de insurrectos que hay en Marruecos se eleva a 50.000 hombres.

La mitad de ellos están armados. Algunos llevan armas de precisión, muy modernas.

Manifestaciones de un diplomático

MADRID 29 (23:30 h.) Le Gaulois publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con un diplomático, acerca de la cuestión de Marruecos.

Dice que para la intervención común de España, Francia e Inglaterra sería necesario que cada una de las tres potencias obtuviese una ventaja material bien apreciable para ellas, pero no cree que se llegue a dicha inteligencia.

Opina el diplomático aludido que la única política provechosa para Francia ha de ser una política exclusivamente pacífica, para asegurar la situación comercial privilegiada que tienen los franceses.

La situación se agrava.—En persecución de los vencidos.—Fez sitiado MADRID 29 (23:30 h.)

El Herald publica hoy noticias de Tánger diciendo que se agrava notablemente la situación de Marruecos.

Los insurrectos hallanse muy envalentados con el triunfo obtenido.

Después de la derrota de las tropas imperiales, persiguieron a los vencidos hasta Fez.

El pánico que se apoderó de los habitantes de la ciudad fué espantoso, por creer que los rebeldes lograrían entrar en ella.

Numerosas fuerzas del Pretendiente sitiaron la plaza, estableciendo un bloqueo en toda regla.

En la ciudad escasean los viveres. Considerase difícil que el Sultán pueda recibir socorros.

Por esta causa aumenta el pánico. Telegramas oficiales.—Hablando con Mohamed Torres MADRID 29 (23:30 h.)

El Sr. Silvela ha manifestado que hoy recibió varios telegramas de nuestro embajador en Tánger, Sr. Cologan.

Todos estos despachos confirman la derrota del Sultán y que éste se halla sitiado en Fez por las fuerzas rebeldes.

Dice también el Sr. Cologan que habló con Mohamed Torres acerca de lo ocurrido en Tazza.

Este dijo a nuestro representante que, en efecto, el Sultán había sido derrotado, perdiendo una parte de la Artillería.

Sostiene Mohamed Torres que la derrota fué sólo parcial y que se debió a una sorpresa.

Añadió que aunque la situación es grave, no es desesperada.

El «Infanta Isabel»

MADRID 29 (23:30 h.) Hoy llegará a Tánger el crucero español Infanta Isabel.

El Gobierno considera que este buque aun que tiene poco poder, como sólo lleva la misión de proteger a los españoles, sirve por si ocurriera algún motín contra los europeos.

Manifestaciones del Sr. Silvela.—Fuerzas terrestres y marítimas al África MADRID 29 (23:30 h.)

El Sr. Silvela dijo que había recibido de nuestros embajadores en Londres y París nuevas noticias que confirman las de nuestro representante en Tánger.

Añadió que el Gobierno está preparado para todo evento.

Cree que inmediatamente irán a Tánger buques de guerra extranjeros.

—Nosotros—añadió—tendremos mañana en Algeciras y Málaga guarniciones con cuadros completos.

Se ha ordenado que en ambas poblaciones se incorporen a filas cuantos soldados se hallan disfrutando licencia.

En previsión de lo que pueda ocurrir—continuó el Sr. Silvela—ya el ministro de la Guerra ha adoptado las medidas que se estiman necesarias.

Se ordenó que con las tropas acantonadas en Leganés, que son dos regimientos, se formen dos batallones completos y que estén dispuestos a marchar al primer aviso.

Adoptáronse otras medidas análogas. Según manifestó también el Sr. Silvela nuestras guarniciones de las plazas de África son por el pronto suficientes.

Insistió en afirmar que el Gobierno está preparado y que la situación de Marruecos es grave, pero no desesperada, como algunos creen.

El ministro de Marina.—Ordenes a los departamentos.—Conferencia con el capitán general de Ferrol. MADRID 29 (23:30 h.)

El ministro de Marina telegrafió a los capitanes generales de los Departamentos, comunicándoles órdenes relacionadas con el conflicto de Marruecos.

Ordena el Sr. Sánchez de Toca que se preparen los buques en disposición de navegar para salir al primer aviso con rumbo a Tánger.

El ministro celebró también una extensa conferencia con el capitán general del Departamento de Ferrol, Sr. Gómez Irujo.

En esta conferencia quedó acordado que el Carlos V y el Victoria, salgan para Tánger.

Al efecto se comunicaron las oportunas órdenes, para que se provistesen de viveres y carbón en un plazo de cinco días.

Se dispuso también que sean llamados todos los tripulantes de los buques de guerra que se hallen en uso de licencia.

Silvela y el Rey.—Hablando con los ministros MADRID 29 (23:30 h.)

El Sr. Silvela estuvo en el Teatro Real para informar al Rey, que se hallaba en el palco regio, de todas las medidas adoptadas por el Gobierno con motivo del conflicto de Marruecos.

El monarca dijo al Sr. Silvela que deseaba hablar con los ministros de la Guerra y Marina acerca de este asunto.

Los dos ministros fueron a despachar con el Rey, comunicándole todos los acuerdos adoptados.

También estuvo el Sr. Silvela. Concedese excepcional importancia a la entrevista de los Consejeros con el Rey.

Dicese que se examinó en todos sus aspectos el problema actualmente planteado en Marruecos, resolviéndose algunos puntos importantes relacionados con posibles contingencias y actitud de España frente al conflicto.

Es opinión general que la situación del imperio marroquí debe de ser más grave de lo que parece, a juzgar por la preocupación de los ministros.

Las guarniciones de África.—Tropas preparadas MADRID 29 (23:30 h.)

En el ministerio de la Guerra se trabaja activamente para preparar la movilización de las fuerzas que se crean necesarias con motivo del conflicto marroquí.

En la actualidad hay en nuestras posesiones de África 6.200 hombres.

Estas tropas se hallan de guarnición en Melilla y Ceuta, y cubren los destacamentos del Peñón, Velez de la Gomera, Alhucemas e islas Chafarinas.

Además de las tropas acantonadas en Leganés, han recibido órdenes para estar preparados los regimientos de Artillería de montaña de guarnición en Castilla la Nueva.

Prepáranse también algunas unidades del regimiento de telégrafos.

Se telegrafió al capitán general de Aragón para que el regimiento de Gerona, de guarnición en Zaragoza, se halle dispuesto para marchar al primer aviso.

Este regimiento embarcará en Barcelona. Datos curiosos.—Quien es el pretendiente. —El cuartel general de los rebeldes.—La población de Fez.—Datos biográficos del Sultán.—Las potencias llamadas a intervenir. MADRID 29 (23:30 h.)

Todo el interés público se concentra en la cuestión de Marruecos.

La prensa dedica a este asunto preferente atención.

Por juzgarlos de interés telegrafió los siguientes datos:

El pretendiente Buhama es un aventurero muy conocido en las regiones del Zemmur. Quiere pasar por hijo natural de Muley Hassan, padre que fué del actual Sultán Abd-el-Aziz.

Buhama dice que posee la virtud de saezar siempre triunfantes a sus tropas.

Ante las recientes victorias que obtuvo sobre las tropas imperiales, crece el fanatismo entre sus adeptos, que son muchos.

El cuartel general de Buhama en Tazza considerase inexpugnable.

Las montañas que lo rodean hallanse en la actualidad cubiertas de nieve.

Tazza, donde el pretendiente tiene su residencia, dista de Melilla unos cien kilómetros.

Afortunadamente, los riffeños se muestran indiferentes en la actual contienda, pero la causa de Buhama es sumamente simpática a todos los creyentes, porque tiende a combatir la ingerencia europea que el actual Sultán no desdigna, sino que por el contrario, se muestra muy aficionado a todos los adelantos de la civilización, dándose el caso de tener establecido un servicio telegráfico para comunicarse dentro de su Palacio.

La ciudad de Fez, donde el Sultán se halla sitiado por los rebeldes, es una de las principales capitales de Marruecos.

Cuenta 150.000 habitantes.

La atraviesa el río Fas, que une sus aguas seis kilómetros más abajo con el Sebú.

La población está dividida en dos partes, una vieja y otra moderna.

Las calles son muy estrechas y tortuosas.

En general, la población es súa y mal-sana.

La importancia comercial de Fez es grandisima.

Dista Fez doscientos kilómetros de Tánger y 160 de Rabat.

La población de Tazza es sólo de unos cuatro mil habitantes.

El Sultán actual nació en 1878 y subió al trono el 6 de Junio de 1894.

Tiene un hijo de cuatro años de edad.

Las naciones llamadas a intervenir en la cuestión de Marruecos son Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y España por nuestra vecindad con Marruecos.

Italia no se mostrará interesada en esta cuestión, pero si en la de Trípoli.

El viaje del «Infanta Isabel».—Más buques a Tánger MADRID 29 (23:30 h.)

El Gobierno cree que el envío del crucero Infanta Isabel a Tánger no despartará suspcias en Europa.

Si las potencias se decidieran a hacer algún alarde de fuerza, España las secundaría.

El Carlos V se está alistando para marchar a Cádiz inmediatamente.

A este puerto van también el Cardenal Cisneros, Victoria y Rio de la Plata.

El Pelajo y el Extremadura se hallan en aguas de Cádiz.

Lo que dice Sagasta MADRID 29 (23:30 h.)

Interrogado el Sr. Sagasta acerca de la cuestión de Marruecos dijo que la considera gravísima.

Manifestó que el Gobierno liberal cuando se hallaba en el poder se ocupó en tres Consejos de este asunto, en previsión de cualquier incidente.

Si éste surgiese, por desgracia, dice el señor Sagasta, el partido liberal, como en todo asunto que se refiera al interés de la patria, conducirse siempre con el patriotismo reconocido en otras ocasiones.

Más noticias acerca del movimiento de tropas MADRID 29 (23:30 h.)

Dijose hoy que el batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, de guarnición en Alcalá, había salido para Algeciras.

El ministro de la Guerra, según dice La Epoca, ha declarado que sólo ha ordenado por ahora que algunas fuerzas estén preparadas para reforzar, si llega el caso, nuestras guarniciones de África.

Dichas fuerzas son de infantería, caballería, algunas baterías de artillería de montaña de tiro rápido, zapadores, telegrafistas, sanidad y administración.

Irán provistas estas fuerzas de todo el material que sea necesario.

Atenuando los sucesos MADRID 29 (23:30 h.)

El ministro de la Guerra, general Linares, dijo que las últimas noticias recibidas de Marruecos atenuan la gravedad de las primeras referencias comunicadas y que éstas procedían, quizá, de fugitivos para justificar su pánico.

Los ánimos han reaccionado bastante. Entrevista comentada MADRID 29 (23:30 h.)

El embajador de Inglaterra en esta Corte celebró a última hora una entrevista con el Sr. Silvela.

Creése que versó acerca de la cuestión de Marruecos y se le atribuye excepcional importancia.

Noticias oficiales MADRID 29 (23:30 h.)

En el ministerio de Estado dicen que no se ha recibido ninguna nueva noticia de Marruecos.

Los despachos facilitados en el ministerio para la publicidad, son los de ayer.

Contiene noticias y detalles en su mayor parte ya conocidos.

Confirman la derrota de las tropas del Sultán, diciendo que no fué total sino parcial.

El Consejo de mañana MADRID 29 (23:30 h.)

En el Consejo de ministros que habrá de celebrarse mañana, se tratará ampliamente de la cuestión de Marruecos.

En el departamento de Cádiz MADRID 29 (23:30 h.)

Se ha ordenado a las fuerzas de Marina del departamento de Cádiz que se hallen preparadas para toda eventualidad. PALMA.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

A LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

CIRUJANO DENTISTA.—G. Berguer. Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Operaciones módicas. Real núm. 38-1.

LIQUIDACION Se hace de las existencias del establecimiento de ultramarinos de la viuda de Pascual Guardiola, calle de San Agustín, número 6, consistentes en

Vinos finos del Priorato, de 12 años, por litro Idem » » » » 16 id. embotellado Idem » » » » Jerez y Moscatel, de diferentes marcas acreditadas. Cognacs y licores finos y variados, Ron de Cuba y de Jamaica, Whiskey escocés e irlandés, Ginebras, Old Fom y legítima de Holanda, Vermouth Forin y francés, conservas de diferentes clases.

Se admiten proposiciones para el traspaso de este establecimiento.

CURACION DE LOS NIÑOS.—Tos de los niños: Coqueluche: Catarro de los niños, etc., et.; se cura radicalmente con el Anticatarral Roselló, Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias.

PLANTAS Y FLORES En uno de los kioskos del Relleno se venden a precios económicos.

Francés POR J. HORRO.—Para año nuevo se abrirá otra nueva clase especial para los alumnos de las academias preparatorias para ingenieros, militares, etc. Clases generales.—Particulares a domicilio. FRANJA, 21.—De 12 a 1

Médico Rodríguez. San Andrés, 70, primer piso.—Consulta de tres a seis de la tarde; los días festivos de nueve a doce de la mañana. Duchas eléctricas, corrientes y otras de nueve a doce de la mañana todos los días. Pidanse reglamentos.

15, Cantón Grande, 15 Botas de goma, Boston, a 18 pesetas. Zapatos de id. id., a 6'25 idem. Máquinas de coser de todas clases, sistema Pfaff y Naumann.

Calzado de todas clases y precios

Doctor Botas. Antiguo interno de las clínicas de San Carlos, Plaza de Orense, 8, 3.º Consulta general médico-quirúrgica de dos a cuatro. Especialidad en enfermedades de la piel, niños y secretas, de once a una.

ACADEMIA POLITÉCNICA 1.º y 2.º enseñanza Riego de Agua, número 44, 2.º y 3.º Preparación para las próximas oposiciones para ingreso en la Tabacalera. Clases especiales de repaso para los alumnos de los centros oficiales.

A MARAVILLA.—Casa de comidas y bebidas de Manuel Gómez, Estrella 7.—Se sirven a todas horas, y a domicilio, comidas exquisitas hechas por la renombrada cocinera Casilda Otero.—Menús variados.—Precios sin igual.—No se olvide el público de buen paladar 7—ESTRELLA—7

LA ANDALUZA Confitería y pastelería.—Especialidad en dulces finos, ramilletes artísticos y toda clase de encargos correspondientes al ramo.—Jamon en dulce todos los días.—Selectos mantecados de Antequera. Riego de Agua, 36

PARA REGALOS DE 1.º DE AÑO VISITAD LA VILLA DE PARÍS REAL, 8

Vinos especiales Cognac-Jerezano González, Byass y Comp.ª Limt.ª

SUCURSAL EN LONDRES: 110 FENCHURCH STREET, E. C. Bodegas en Jerez, Sanlúcar, Montilla y Oporto, sirviéndose directamente de su procedencia

Los buenos inteligentes que conocen los acreditados vinos de esta marca pueden hoy pedir el COGNAC GONZALEZ BYASS, fabricado hace muchos años con mostos escogidos de sus propias viñas, siendo su marca una, dos, tres copas extra y extra especial. De venta en todos los Establecimientos.

PLUMAS Corona legítima PERRY n.º 120 E. F. a ptas. 1,75 caja de 144 plumas

Universal » » » » » 1,40 » » 100 » Corona francesa. » » » » » 1,80 » » 144 » » internacional. » » » » » 0,85 » » 90 »

Eguren » » » » » 0,70 » » 90 » Guadana. » » » » » 0,50 » » 80 » Letras A, B, C, D. » » » » » 0,75 » » 90 » Imitación Humbold. » » » » » 0,90 » » 90 » 3 puntos dorada ó nikelada. » » » » » 1,40 » » 100 » Tenemos también un gran surtido de las demás clases de plumas, a precios sin competencia. Para oficinas, despachos y colegios, precios especiales.

VIUDA É HIJOS DE MIRALLES FUENTE DE SAN ANDRÉS, 13.—ESCRITORIO ALMACÉN, OLMOS, 5.—LA CORUÑA

TARJETAS POSTALES PARA FELICITAR PASCUAS Y AÑO NUEVO INMENSO SURTIDO Real 61.—PAPELERIA DE FEELER.—CORUÑA

LA SEÑORA DOÑA MELCHORA LASTRES AYERBE HA FALLECIDO el día 30 de Diciembre de 1902, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolado hijo don Lino Pérez, nieta, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes: SUPLICAN a las personas de su amistad se sirvan asistir al depósito de su cadáver, que tendrá lugar hoy, 31, a las cinco de la tarde (hora oficial), por cuyo favor anticipan gracias. No se reparten esquelas ni se recibe duelo. Casa mortuoria: Real 43.

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

ALFARERIA REBORDO y C.ª.—Cementos Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 27.—Coruña

CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO para señoras, caballeros y niños. Precios módicos y fijos. 32, San Andrés, 32.—Coruña

JOAQUIN DE CASTRO.—Trasladó su escritorio de San Andrés 92 a su almacén en Riazor, 27.

Venta de harinas, legumbres, cereales y paja de Castilla. Especialidad en garbanzos legítimos de Fuentesauco. Importación y exportación de centeno de Castilla. Riazor, 27.—Teléfono n.º 103.—Coruña.

VENTA.—Casas de poco precio. Agente de negocios de D. Jesús de Costa Rivas.—San Andrés, 70.

ACADEMIA MERCANTIL DIRECTOR: DON JOAQUIN M. MARTINEZ PROFESOR PERTO MERCANTIL CANTON PEQUEÑO, 26

No siendo posible, como deseábamos, reanudar en primeros de Enero las clases de este Establecimiento en el nuevo edificio de la calle de Feijóo, continuarán durante algún tiempo en el actual domicilio del director Cantón Pequeño, 26.

Clases de repaso para la Escuela superior de Comercio. Clases prácticas de Cálculos Mercantiles, Teneduría de libros e Idiomas. Se admiten alumnos internos y externos. Se facilitan reglamentos.

TOS De cualquier clase que sea, se cura pronto y radicalmente con el Jarabe de bromoforno compuesto del doctor PARDÓ REQUERA

Es el jarabe recomendado por los médicos; se despacha en la Coruña, farmacia del autor. En Belanzos: farmacia del Sr. Couceiro Serrano.

Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos Santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS.

Se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos pe todos tamaños, etc. etc. Por correo se mandan precios a quien lo solicite. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén. Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

MEDICO NUNEZ CORDERO PANADERAS, 53-2.º Consulta general de diez a once; especial de once a una. Días festivos, de diez a doce. Especialidad, enfermedades venéreas y sífilíticas y propias de la MUJER

